

乘风破浪 扬帆远航

——奋进中的方城县赵河第一初级中学



赵河镇第一初级中学占地41500平方米,始建于1978年。在校生1625人,专任教师119人,中级以上职称82人,教学名师2人,省市级骨干教师15人,学历达标率100%。学校遵循立德树人、教书育人的目标,教育教学质量连年攀升,始终保持方城教育第一方阵位次。曾毕业于赵河一中的高慧超考上清华大学、杨贵博考上浙江大学。学校多次接受来自全县的观摩学习活动,赢得一致好评。

□东方今报·猛犸新闻记者 张定有 魏广宝 通讯员 徐建甫

抓管理 促品位

学校规划高远,站位全局,每学期开学前一周制定完善各项规章制度,明确岗位职责,层层签订责任书,严细考核,强化督导,充分调动各层次人员的积极性,切实转变工作作风,以此来提高管理层次,提升办学品位。

该校严格落实“四级巡查”制度,校领导班子率先垂范,轮流值班;教师们讲团结,爱合作,拼干劲,自觉履职尽责,务实担当,奋勇争先、奉献自我。

教学工作中,重过程、看细节,考评上,实行天天公示,日报周总结。

对新入职教师的培训,实行“传、帮、带”的“一对一带师”方式,强化技能,快速成长。

2018年,学校被南阳市命名为“课改示范校”,2019年,学校精细化管理成绩突出,被评为县“精细化管理样板学校”。

抓教学 细备考

学校以课堂教学改革为主线,深化校本研修,创新教学模式,使“四环节一总结”教学模式向纵深发展。

学校始终坚持的早教研突现两点:集体备课和主题研讨,贵在教研合作,智慧分享,研出成效。中招备考也细致深入,先是定目标,细化分解理化生、体育、文化课三项考试;再抓薄弱学科成绩的提升,增设课节,培优补差,因人施教,取长补短。

最后是“领导抓备考,实行领导班子包班、坐班制;教师细备考,积极参加各种中招备考研讨会,培优促差重点抓边缘生;后勤服务备考,为九年级师生提供一切生活上的绿色通道。学校还加压鼓劲,充分调动九年级教师工作积极性。

抓德育 彰特色

学校坚持走内涵发展之路,全面践行“善文化”。学校建立了近30人的“善文化”研究团队,根植校园文化教育,利用3~5年的时间开发研究“善文化”校本课题,及时结项;学校精

心编撰“善文化”系列校本教材——《孝省篇(上)》《礼信篇(中)》《勤行篇(下)》,设立课节,走进课堂,极富特色;对学生进行“孝、省、礼、信、勤、行”“六善文化”教育,先让学生识善,然后通过开展各种活动,让他们去行善,在潜移默化中影响学生的品行;学生每天续写“善文化365”笔记,每日三省吾身,周评、月评、期评、自评、家长评、教师评,多项结合,真实具体,公平合理;学校每月定期评选“六善文化之星”,与“三美创建”相结合,“六善文化之星”评选出的第一名升华为学校的“最美学生”。

在进行这些活动的同时,突出经典诵读、特色文化建设、综合实践活动,事迹典型的专栏公示,大屏滚动播放,在校园里树立了正能量标杆,人心思学、人人向学,立德树人效果显著。

学校以“善文化”为主魂,以剪纸社团活动为平台,自编教材,专职教师执教,让剪纸社团独具特色,喜获2018年省第三届“一校一品”示范校,系列化人物长卷(水浒108将)、五十六个民族等作品独具特色。

学校通过“善”的感化教育,培养德、智、体、美、劳五育并举、全面发展的社会主义合格建设者和接班人,遵循教育规律,狠抓过程管理,综合提升教育教学质量,向品牌化名校行列迈进。

守正创新办教育 务实高效谋发展

——开拓奋进、勇立潮头的独树一中



方城县独树镇第一初级中学始建于1981年,占地50亩,现有24个教学班、120名教师。近年来,学校紧紧围绕县教体局“1256”工作思路,以“三美工程”推进、高效课堂建设、国防教育特色创建为载体,提升管理质量,筑牢德育根基,夯实教学常规,创新课改举措,取得了教育教学的双丰收。2017年,荣获“全国国防教育特色学校”。2018年,荣获“南阳市中小学德育工作先进集体”。2019年被方城一高授予“优秀生源基地”。2017-2020年连续四年被方城县人民政府授予“教育教学工作先进单位”称号。2021年被教体局授予“精细化管理样板学校”称号。

□东方今报·猛犸新闻记者 张定有 魏广宝 通讯员 张海

立足校情求突破 提档升级抓管理

学校确定了“1234”的整体工作思路。“1”即围绕教育教学质量提升这一中心。“2”指突出两条主线:以“国防教育示范学校”创建为切入点,狠抓学生的习惯养成;以“课堂教学改革”为突破口,狠抓教师的专业化成长。“3”指搞好三支队伍建设:班子队伍建设、党员队伍建设、班主任队伍建设。“4”指抓实四项工作:抓班子,带队伍,树形象;抓教风,促学风,正校风;抓纪律,保安全,求稳定;抓德育,提素质,创品牌。

立足学情求奠基 创新形式抓德育

学校结合红二十五军鏖战独树历史,于2015年确定了以“开展国防教育活动,推进素质教育发展”为主题的特色学校创建项目。主要做法有:突出“军营文化”,营造特色创建氛围;开发国防教育课程,利用课堂主渠道,发挥教育阵地作用;创办《黄石山》校报,助力特色活动创建;开展“拥军优属”活动,激发学生爱国情感;推行准“军事化”管理,培养

学生的自理能力。

立足教学求提升 多措并举抓常规

着力教学质量跨越提升,学校强化过程,实施级部管理。领导分包班级,堂堂巡课。坚持全员赛课、推门听课,推行“青蓝帮扶”,捆绑奖惩。对教案、作业周周抽查,月月普查,定期展评,奖优罚劣。优化学生小组建设,优等生、临界生、学困生合理搭配,捆绑考评。成立魏书生教育教学思想研究室,建立“魏研群”,通过每天谈学习感受、定期交流心得、不定时外出学习等方式强化对魏书生思想的学习研究,有效提升教师的教育教学水平。

十年树木,树社稷栋梁;百年育人,育经纬之才。独树一中建校39年来,培养出的尤红伟、杨浩楠拔得全县中招头筹,王书全、曹延民、李帅、陈阔4位清北学子,得到一方百姓的高度认可。面向未来,独树一中将不忘教育初心,牢记育人使命,开拓进取,久久为功,全力以赴推动独树教育实现新跨越,助力方城教育实现新辉煌!